

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

El miedo

á las Cortes

La antitesis del Gobierno que han destituido es la del que acaba de constituirse: aquel cifraba su mayor galardón en que participaran de su manera de gobernar las Cortes, gobernaba con estas mejor dicho; este las cierra á cal y canto, como si le asordaran los clamores de las oposiciones que ya principian á reclamar de la comparsa que reina que «que ha sido eso.»

Si Azcárraga se propone vivir sin Parlamento, bien le dice al país que está anémico, exangüe y sin vida; que tan luego se vea obligado á pedir su cooperación ha de caer rendido y deshecho á la primera embestida de los monosilábicos de las Cámaras. Este miedo es incomprensible, en un gabinete donde están Vadillo y Lacierva para sostener el peso de los debates; pero es que el miedo es muy grande, intensísimo, cerval, no por otra cosa sino por el temor de explicar esta crisis constitucional como todas, no parlamentaria. El bueno de Don Marcelo, como ya se le llama en toda España, viene á preparar con el general Villar y el marqués de Aguilar Campó el viaje del Rey á París, y no tiene en cuenta que aun sin agitarse las cuestiones clericales en nuestras Cortes, los franceses influidos por este desastroso Jean Jaurés, que tiene á Combes por maniquí, seguirá detractando á España llamándonos en *L'Humanité* país clerical, vaticanista, negro, oscurantista, como ha tenido ahora la audacia de llamar á la actual crisis la «crisis de la Inmaculada Concepción.»

Y ha habido un periódico en España que ha acojido esto como gran argumento: el *Heraldo*, que da patente de conocimiento de cosas de España á esos Jaurés que apenas saben de su Francia, como hay quien hace caso de *L'Européen*, cuando insulta á España sabiendo que esas hermosas cosas de España las dicen Morayr á Lerroux con el beneplácito de Salmerón, tres entes cosmopolitas y universales antes que entes españoles!

Ya las cosas por este camino importa salvar el prestigio de España y evitar que nuestro monarca yendo á la capital de Francia sirva de cabeza de motín entre católicos y clericales, nacionalistas y republicanos, *journalists* y *guédistas*. No vaya Alfonso XIII á andar por las calles de París como anduvo su padre el Rey llorado, Alfonso XII.

Quizás por esta razón principal y ya que estamos en un país en que no se puede gobernar á espaldas del Parlamento, y en que si hemos perdido mucho tiempo importa recobrarlo, será necesario reclamar que vengan los liberales de Moret y Montero y aun el mismo Canalejas, que temple en el poder todos sus utópicos ensueños de un radicalismo desenfrenado, mayor que el de los republicanos.

Preferible á Azcárraga, que nada ha de hacer, por lo que demuestra, más que celebrar las Pascuas y San Antón, es que se aclare todo y que se llame á los grupos parlamentarios monárquicos opuestos á los que están tras el banco azul. Porque ellos no han de hermanarse en las Cortes; solo lo harán en el poder, en que el interés de sustentar y de vivir les ha de dar cohesión y hasta unidad. Por fortuna Montero Ríos es hombre muy gubernamental y por tal es reconocido en las altas esferas.

«No se dice que á fines de Febrero van á venir los liberales? ¿No se llama á todos los gabinetes Azcárraga, ministerios puente? ¿Por qué, pues, comedias y convencionalismos? No están agotados los conservadores; pero sus hombres, sus cabezas visibles, no pueden ni deben, mientras existan agravios, volver á regir el país, cooperando á una acción que ellos deseaban. Mucho harán con quedar de reserva para defender en caso preciso aquello que prefiere.

Por esta razón es hora de que se llame á los liberales y que estos pidan del país la aprobación á su régimen de gobierno.

El gobierno que tiene miedo á las Cortes en un país constitucional es un gobierno mínimo, atómico, digno de comiseración.

Si se huye de las Cortes se hablará en los periódicos.
Mal principio Azcárraga.
El plazo para los liberales se acorta; quizás no sea ya á fines de Febrero quien sabe si será á fines de Enero? Las Cortes agraviadas, hundiéndose á Azcárraga lo dirán.

La lucha en una aldea

(Episodio de la guerra ruso-japonesa.)

El *Daily Graphic* publica la siguiente descripción que hace un japonés de un combate, en el que había tomado parte: «Por la mañana del día 2 de julio nos encontramos en los cerros cerca del desfiladero de Motiemling. Mi regimiento permaneció de reserva; nos habíamos desembarazado de los fusiles, y todos seguíamos con interés las peripecias de la lucha. Delante de nosotros se veía extenderse la cadena de los montes Motieu. Los rusos tenían ocupadas las colinas avanzadas y defendieron con ahínco una aldea china situada á unos 1.600 metros delante de nosotros. Desde el amanecer nuestra artillería había cañoneado la aldea, y nuestra infantería había ido acercándose á ella. Distinguíamos perfectamente el humo que salía de algunas chozas incendiadas, y los shrapnells que reventaban en el aire por encima de la aldea; veíamos las siluetas oscuras de nuestros soldados que iban corriendo de una defensa á la otra y podíamos oír el chisporroteo de sus fusiles al contestar al tiroteo de los rusos.

De repente, el estampido de los cañones que se oía á intervalos regulares, se trocó en un larguísimo trueno, y al mismo tiempo pudimos observar como tres ó cuatro shrapnells estallaban á la vez encima del villorrio. Después de unos cinco minutos aproximadamente oímos lejanos sonidos de trompetas y el ruido difuso del grito de «¡banzai!» de nuestras tropas. De repente callaron nuestros cañones, los shrapnells no corrieron ya el aire, pero en cambio vimos surgir de cada rincón, de cada hendidura del terreno, á nuestros instantes que avanzaban corriendo.

Los observábamos con anhelo. Desde la aldea se oía el interrumpido estrépito de las salvas rusas. Un momento parecía como si los nuestros fiquerases, pero luego volvimos á oír su «¡banzai!» Habían entrado ya en la aldea, y el humo que salía de las casas incendiadas, envolviéndolo todo como en una nube, fue el substrato á nuestras miradas. Fuera de la aldea veíanse en la nieve los cuerpos rígidos de los muertos y heridos.

El tiroteo, mientras tanto, tan pronto aumentaba como disminuía, y nosotros preferimos gritos de júbilo cuando por momentos se veía ondear nuestra bandera por encima de las casas. Los enfermeros empezaron á recoger á los heridos, y los ordenanzas corrían veloces con sus caballos á comunicar órdenes á los combatientes. El fuego iba extinguiéndose poco á poco, y ya habíamos abandonado nuestro sitio de observación, cuando de repente oímos reanudar el cañoneo; esta vez eran granadas rasas. El bombardeo de la aldea volvió á empezar y un momento después resonó la voz de mando: «¡Cargad los fusiles!» En pocos minutos se hizo esta operación, y, contentos de poder tomar parte en la contienda, nos dirigimos á paso precipitado hacia el pueblo; nuestro único pensamiento era llegar antes que los rusos. Desgraciadamente no fué así, y al llegar á la aldea salían de allí los pocos soldados nuestros que habían sobrevivido al ataque. Juntos con nosotros retrocedieron, y corriendo entrábamos por la calle Mayor del pueblo. El humo era tan denso, que apenas

podía verse á tres metros de distancia; la atmósfera se hallaba saturada de ceniza procedente de los techos de paja quemada. Solo al hacer fuego los rusos era posible distinguirlos por un momento; luego salían figuras ennegrecidas de entre la densa humareda, las bayonetas lucían, y en la oscuridad que nos rodeaba se oía el ruido del hierro y de la madera al chocar los fusiles.

Sin embargo, logramos adelantar. Tan pronto tropezábamos con un cadáver, como con carros rotos ó con montones de escombros. El humo casi nos asfixiaba, el aire estaba saturado del olor á ropas y carnes quemadas, por que además de los muertos perecieron muchos heridos entre las llamas. Por fin pudimos llegar á una parte de la aldea, donde permanecían todavía algunas casas intactas del incendio; pero al mismo tiempo vimos comparecer también parte de las tropas rusas, que se aprestaban á atacarnos. Eran en número mucho más crecido que nosotros; no cabía hacerse ilusiones, no nos quedaba más remedio que tratar de retirarnos. Volvimos, pues, en medio de la humareda y de las llamas, luchando como enjambres. Algunos seguían descargando los fusiles, otros se servían de la bayoneta, algunos repartían golpes con la culata de sus fusiles y los mismos heridos se defendieron hasta caer desplomados. Las dos partidas enemigas se encontraron atacadas en la calle estrecha sin poder adelantar ni retroceder; por fin formaron heridos y

muertos un montón tan considerable, que no fué posible ya servirse de la bayoneta, y tuvimos que recurrir otra vez á las balas. Algunos de los nuestros se vieron empujados y retenidos dentro de las casas incendiadas y desaparecieron desde las ventanas.

Sin embargo, íbamos perdiendo terreno y conociendo nuestra inferioridad nos dividimos en pequeños grupos, cada uno de los cuales luchaba con el valor que presta la desesperación, á fin de entretener al enemigo hasta que llegasen refuerzos nuestros. Por fin oímos el anhelado «¡banzai!» y fueron entonces los rusos los que hubieron de retroceder por aquella misma funesta vía llena de mudos testigos de la desenfrenada lucha que acabábamos de sostener. Les perseguimos hasta un buen trecho más allá de la delimitación de la aldea. Entonces tuve tiempo de contemplar ésta. ¡Qué espectáculo se ofreció á mis ojos! Las casas ardiendo; en las calles montones de muertos y heridos, japoneses, rusos y chinos mezclados. Yo calculo que entre todos serian más de 700, porque nosotros solos perdimos 800 hombres y las pérdidas de los rusos fueron mucho mayores. Caballos y mulos muertos, carros rotos y utensilios carbonizados formaban una verdadera barricada en la entrada del pueblo. Durante todo el tiempo que recogimos nuestros heridos estallaron cartuchos olvidados y volvieron á silbar por encima de nuestras cabezas los shrapnells rusos.

POLÍTICAS Y PARLAMENTARIAS

LO QUE SE PROPONEN LOS MINISTROS

La *Correspondencia de España* publica el sábado la siguiente información que anticipa el pensamiento de los ministros y de su Presidente. La reproducimos para el proceso de la historia política nuestra, que sintetizamos en estas notas.

El Presidente

El Presidente del Consejo de ministros se halla inspirado en el deseo de resolver del mejor modo posible, con arreglo á las circunstancias, los diversos problemas planteados ante la opinión y ante las Cámaras, esperando que éstas no han de dificultar la aprobación de los presupuestos y de las leyes que más directamente tienden á normalizar la vida del Estado.

Viene al Poder á continuar la política del Gobierno al cual sucede el que preside, y no duda que las mayorías de ambas Cámaras, cuyo patriotismo y firmeza de ideas se han revelado elocuentemente á través de los diferentes cambios de Gobierno realizados en los últimos años, le prestarán el concurso indispensable para cumplir tales fines.

Hemos creído deducir que las sesiones no se reanudarán inmediatamente abriéndose un paréntesis, que acaso pudiera empalmarse con las próximas vacaciones de Pascuas, para dar tiempo á que los ministros analicen los presupuestos de los respectivos departamentos, pendientes de la aprobación de las Cortes, y formen juicio completo acerca de los demás proyectos que á su deliberación están actualmente sometidos. En cuanto á la cartera de Marina, de la cual se ha encargado el general Azcárraga, tenemos la impresión de que á ello le ha inducido principalmente su propósito de salvar las dificultades nacidas de la diversidad de criterio existente entre los varios elementos de dentro y fuera de la Armada. De cualquier modo, justo es reconocer que su resolución ha producido el mejor efecto entre los marinos.

Gracia y Justicia

El Sr. Ugarte nos dijo que cree necesario hacer un detenido estudio de las reformas preparadas por la Comisión

de Códigos con relación á las leyes de Enjuiciamiento civil y criminal, al Código de Comercio y á la ley orgánica de los tribunales, para convertirlas en iniciativas de Gobierno.

También se propone someter, en breve plazo, á las Cortes, la reforma del Código penal de 1870, respecto del cual tiene hechos trabajos sobre la base de los distintos proyectos suscritos por los Sres. Alonso Martínez, Bugallal y Silvela. Entiende por ello que el ministerio de Gracia y Justicia ofrece en estos momentos grandes alicientes á la labor parlamentaria, que podrá ser fecunda en el sentido de llevar á los textos vigentes sobre tan importantes materias el espíritu jurídico de nuestro tiempo, contrastado en las enseñanzas experiencia y en los progresos de la ciencia del Derecho, sin excluir modificaciones que podrán ser muy radicales en orden á los préstamos usurarios, objeto de la proposición del Sr. Azcárraga.

Guerra

Venia de Palacio cuando le habló nuestro redactor en su casa. El general Villar y Villate, dijo:

«No tengo plan ninguno; mañana, á las cuatro, nos reuniremos en Consejo para cambiar impresiones y marcar nuestra norma de conducta.»

«¿Y respecto de reorganización?...»
«No ve usted que el general Linares acaba de hacer sus reformas, que han transformado todo? A diario no se puede estar reformando el Ejército.»
«De modo que las reformas del general Linares?...»
«La respetaré íntegramente, no haré en ellas ni una sola enmienda...»
«Diga usted, general, ¿y el jefe del Estado Mayor Central?»
«No sabemos aun quién será designado.»
«Pero no ¿no ha pensado usted en nadie?»

«En nadie; todavía no he pensado en nadie para ese cargo.»

«Y de plan ¿dice usted?...»
«Que no tengo ninguno aun; este nombramiento me ha sorprendido muchísimo, yo no lo esperaba; es más, nunca creí que podía llegar...»

«Mi general, ya lo creo, ha sido el nombramiento muy arrojado...»
«Muchas gracias; pero le aseguro á usted que me ha sorprendido...»

Y nada mas. Aunque ya es bastante saber que las reformas de Linares no sufrirán modificaciones alguna.

Hacienda

Esta mañana hemos tenido el gusto de hablar con el nuevo ministro de Hacienda en su despacho, cuando terminaba su conferencia con el Sr. Osma.

El Sr. Castellano con todas sus reservas que le impone el hecho de no haber hablado todavía con sus compañeros de Gabinete, nos manifestó que estaba con plétamente de acuerdo con la política general financiera de su antecesor, desde los presupuestos, que todavía no conocía en detalle, hasta la cuestión del encarecimiento de las substancias, acerca de la cual había hablado extensamente con el Sr. Osma.

Respecto de los primeros, el nuevo Gobierno está decidido á que sean ley lo antes posible, en la misma forma en que están presentados, salvo las modificaciones que, como consecuencia de su discusión, pudieran sufrir en ambas Cámaras.

«¿Está afirmación, pues, demuestra claramente que el Gobierno tiene el propósito de ir en breve á las Cortes?»

«Claro está.»
«¿Cuándo?»
«Eso será acuerdo del Consejo de esta tarde.»

La cuestión del encarecimiento de los artículos de primera necesidad preocupa hondamente al Sr. Castellano, y cree, como el Sr. Osma, que es una verdadera lástima que el Congreso no haya discutido el proyecto que está presentado desde en día 2 rebajando los derechos de los trigos y harinas.

El Sr. Castellano se propone, en cuanto las Cortes reanuden sus tareas, influir para que la discusión de este proyecto se acelere, sin perjuicio de las medidas que el, por su parte, se propone adoptar después de estudiar detenidamente el asunto.

Por lo que se refiere á la real orden de su antecesor, disponiendo la recogida de pagarés del Tesoro por valor de cincuenta millones de pesetas, el señor Castellano nos ha manifestado que no es exacto que esta disposición fuese firmada en el testamento pues en la última sesión que el Consejo del Banco celebró bajo su presidencia, se dió cuenta oficial de esa comunicación.

En este punto el Sr. Castellano ha declarado que continuaría la conducta del Sr. Osma, porque entiende que no hay más remedio que cumplir la ley.

Seguirán, pues, los reembolsos al Banco y las subastas.

El nuevo ministro nos manifestó, por último, que no aceptaba la dimisión del Sr. Viesca, y que, por tanto, éste continuará desempeñando la subsecretaría.

Obras públicas

Tuvimos ocasión de hablar anoche breves momentos con el nuevo ministro de Obras públicas y Agricultura.

Praguntamos al Sr. Cardenas, cuáles eran los proyectos que «estimaba como de más inmediata necesidad para el país y al oír tal interrogación, sonrió el ministro, respondiendo al mismo tiempo: «El desarrollo de las obras públicas y de la agricultura es de suma transcendencia en España, y sin duda por inconvenientes para mi desconocidos, ha sido á estos asuntos á los que menos atención han prestado generalmente los Gobiernos. Durante treinta años llevo estudiando el problema de la agricultura, procurando su desenvolvimiento, proponiendo remedios para salvar á nuestro país, y casi todos mis proyectos cayeron en el olvido, á pesar de haberlos estimado siempre como beneficiosos. Desde el Consejo de Agricul-

tura he prestado siempre mi modesto concurso en pro de mis ideales de siempre, y ahora procurare llevarlos á la práctica desde el Ministerio. Hay mucho que hacer, y yo trataré de no perder el tiempo.

Al terminar sus palabras, el Sr. Cardenas nos dijo:

«Pienso realizar todo cuanto he perdido en treinta años, si fuera posible, en treinta días.»

Noticias generales

La Alcaldía de Córdoba abre un concurso para proveer las plazas que siguen vacantes ó desempeñadas en interinidad actualmente.

Una de músico de primera (fagot), dotada con el haber anual de 600 pesetas.

Dos, también de músicos de primera (clarinetes), dotadas con 500 pesetas anuales cada una.

Otra, asimismo de músico de primera (saxofón en *si b*), con igual haber de 500 pesetas anuales.

Otra de músico de segunda (trompa) dotada con el haber de 450 pesetas anuales.

Otra de músico de tercera (saxofón en *si b*), con el haber de 415 pesetas anuales.

Otra, por último, de músico de tercera (trompa), con el mencionado haber de 415 pesetas al año.

Los concursantes han de presentar sus solicitudes en la Secretaría de dicha Corporación municipal hasta el día 16 de Enero del año próximo, fecha en que deberán comenzar los ejercicios.

Ha fallecido en Plasencia (Cáceres) el señor D. Francisco Ruiz de la Hermosa y Bartolomé antiguo pintor de historia muy estimado.

Según la estadística minera, las concesiones de hulla ascienden en España á la cantidad enorme de 178.873 hectáreas.

De éstas se hallan en explotación solo 78.669, quedando sin explotar 100.200.

Las provincias que figuran con esta producción actualmente son las de Burgos, Ciudad-Real, Córdoba, Gerona, León, Logroño y Oviedo para la hulla y la autranca Baraleas Barcelona, Gerona, Guipúzcoa, Lérida, Santander, Soria, Teruel y Zaragoza para el lignito.

En Madrid se ha celebrado una reunión con objeto de pedir que las compañías de los ferrocarriles, coloque coloríferos en los coches de tercera clase.

Información extranjera

Los católicos franceses han remitido al Papa un delegado especial que lleva una protesta contra la ruptura de relaciones diplomáticas entre Francia y la Santa Sede.

Los obispos de Pamplona y de Salamanca han sido recibidos en el Vaticano.

Tres sesiones ruidosísimas han tenido lugar en la Cámara húngara; el conde Tisza ha debido renunciar á hacerse entender.

La más calurosa acogida ha sido hecha á los escolares italianos en la Academia de París por sus compañeros franceses.

118 fueron los cubiertos que se sirvieron en el banquete con que Monsieur Loubet obsequió al Rey Carlos, de Portugal.

El doctor Otto Nordenskjöld sigue dando conferencias sobre sus expediciones del Polo Sur. La última la ha dado en Lyon.

Anteayer llegó á París y estuvo en *Le Matin*.

Se ha celebrado el centenario del Museo de Bellas Artes de Marsella, con grande solemnidad.

Se asegura que en Londres se encontraron al Príncipe heredero de la dinastía Bernadotte, de Suecia, y Noruega, Gustavo Adolfo con la hija del Pra-

del rey de Francia no es pobre, que yo sepa, y si es desgraciada nadie debe verlo.

La palabra y el pensamiento del rey se elevaba á medida que se poseía mas y mas de ese papel de rey y de padre que jamás un actor representa mal, cuando el orgullo aconseja al uno y el sentimiento inspira al otro.

«Señor, respondió Luisa que se apercibía de la emoción de su padre, y á quien aquella emoción tan rara en el egoísta Luis XV afectaba á su vez mas profundamente de lo que ella quería manifestar, señor, no debilitéis mi alma mostrándome vuestra ternura. Mi pesar no es pesar vulgar, y hé aquí por que mi resolución es superior á las costumbres de nuestro siglo.»

«¿Conque tienes pesares? exclamó el rey en un arranque de sensibilidad. ¡Pesares tú! pobre niña!»

«Cruelles, inmensos, señor, respondió Madama Luisa.»

«¿Y por qué no me los habeis dicho?»

«Porque son pesares que no puede curar la mano de un hombre.»

«¿Ni la de un rey?»

«Ni la de un rey, señor.»

«¿Tampoco la de un padre?»

«Tampoco, señor.»

«Sin embargo, sois religiosa, Luisa, y sacáis fuerzas de la religión.»

«No todas las que necesito, señor, y me retiro á un cláustro para adquirir mas. En el silencio habla Dios al corazón del hombre, en la soledad habla el hombre al corazón de Dios.»

«Pero haceis al Señor un sacrificio enorme que nada compensará. El trono de Francia dá una sombra angusta á los hijos educados en torno de él, ¿no os basta esa sombra?»

«La de la celda es mas profunda todavía, padre mio, pues refrigera el corazón, es dulce á los fuertes como á los débiles, á los humildes como á los soberbios, á los grandes como á los pequeños.»

«¿Os creéis espuesta á algun peligro? En ese caso, Luisa, el rey está aquí para defenderos.»

«Señor, defendá Dios primero al rey!»

«Os lo repito, Luisa, os dejéis estraviar por un celo mal entendido. Bueno es el rezo, pero no siempre. Siendo tan buena y tan piadosa, ¿qué necesidad tenéis de rezo tanto?»

«Jamás rezaré bastante, padre mio! ¡jamás rezaré bastante, ¡oh mi rey! para conjurar todas las desgracias que van á caer sobre nosotros! Esa bondad que Dios me ha dado, esa pureza que hace veinte años me esfuerzo por aumentar incesantemente, no llenan todavía, á lo menos yo así lo creo, la medida de candor y de inocencia que necesita la víctima espiatoria.»

El rey retrocedió un paso, y mirando á Madama Luisa con asombro dijo:

«Jamás me habeis hablado así; os estraviáis, hija mia. El ascetismo os pierde.»

«¡Oh! señor, no llaméis con ese nombre mundano la abnegación mas verdadera, y sobre todo mas necesaria que jamás súbdita alguna ha ofrecido á su rey, ni hija á su padre en una urgente necesidad. Señor, vuestro trono, cuya sombra protectora me ofreciais ahora mismo orgullosamente, vacila bajo golpes que no sentís todavía, pero que yo ya adivino. Si, presiento abrirse sórdidamente un abismo donde puede sepultarse de pronto la monarquía. Señor, ¿os han dicho alguna vez la verdad?»

Mme. Luisa miró en torno suyo para ver si alguien podia escucharla, pero viendo á todos á bastante distancia, continuó:

Luis XV se cruzó de brazos, y dejó caer la cabeza sobre su pecho.

«Hija mia, dijo, me habeis severamente: esas desgracias porque me reconvenís ¿son acaso obra mia?»

«Dios me libre, de que tal piense! pero son de la época en que vivimos. Vos sois arrastrado como todos nosotros. Escuchad, señor, como aplauden en los teatros á la menor alusión contra la monarquía; mirad por la noche lajar con gran estrépito grupos de jóvenes alegres las pequeñas escaleras de los entresuelos cuando la escalera principal de mármol está oscura y desierta. Señor, el pueblo y los cortesanos han sabido buscar placeres independientes de los nuestros; se divierten sin nosotros, ó más bien cuando nos presentamos en los parques donde ellos se divierten, nos entristecemos. ¡Ay! continuó la princesa con adorable melencolía, ¡ay! ¡pobres gallardos jóvenes! ¡pobres encantadoras mugeres! amad, cantad, olvidad, sed felices. Yo os incomoda aquí, mientras que allá abajo os servirá. Aquí ahogáis vuestras risas alegres temerosos de desgraciarme; allá abajo pediré á Dios con todo mi corazón por el rey, por mis hermanas, por mis sobrinos, por el pueblo de Francia, por vosotros todos, en fin, á quienes amo con la energía de una alma que ninguna pasión ha gastado todavía.»

«Hija mia, dijo el rey después de un momento de silencio, os suplico que no me abandonéis, á lo menos en este instante, en que acabáis de destruir mi corazón.»

Luisa de Francia cedió la mano de su padre, y fijando con amor sus ojos en la noble fisonomía de Luis XV, dijo:

«No, no, padre mio; no debo permanecer ni una hora más en este palacio. Yo me siento con

CAPÍTULO XXVII

Mme. Luisa de Francia

La hija mayor del rey esperaba á su padre en la gran galería de Lebrun, la misma en que Luis XIV, en 1683, habia recibido al dux imperial y á los cuatro senadores genoveses que venian á implorar el perdón para la república.

Al extremo de esta galería, opuesta á la otra por donde el rey debia entrar, se hallaban dos ó tres damas de honor al parecer conternadas.

Luis XV llegó en el momento en que principaban á formarse los grupos en el vestíbulo, pues la resolución que al parecer habia tomado aquella mañana la princesa comenzaba á esparcirse en el palacio.

Mme. Luisa de Francia, princesa de talle magestuoso y de una hermosura verdaderamente régia, por cuya purísima frente arrugada á veces una tristeza desconocida, Mme. Luisa de Francia, decimos, imponía á toda la corte con la práctica de las mas austeras virtudes, ese respeto á los grandes poderes del estado, que de cincuenta años á aquella parte nadie sabia ya venerar en Francia sino por interés ó por temor.

Hay mas: en aquel momento de desafección general del pueblo hacia sus soberanos, todavía no se le daba el nombre de tiranos; todos la amaban porque su virtud no era feroz, y aun cuando jamás se hubiese hablado de ella en público no habia nadie que no supiera que tenia buen corazón, como diariamente lo acreditaba con sus beneficios, mientras los demas se hacían célebres con el escándalo,

silente de los Estados Unidos, mis Ali- cados Roosevelt. Se asegura que hay con- certado un proyecto de matrimonio...

—La llegada de la ópera de Humbert, madame Cradwick, a Cleveland (E. U.) ha sido acogida con grandes sil- bios y manifestaciones ruidosas.

—Mr Ruchet ha sido elegido Presi- dente de la República Helvética por 275 votos por las dos Cámaras reunidas en Berna.

—En los créditos del Presupuesto alemán figura consignación para 16 acor- azados que se han de construir en mil novecientos cinco.

—Hay también en él una partida de 1.875,000 francos para ensayos de sub- marinos.

Dimensiones de los grandes buques

Un ingeniero americano, Mr. Cor- thell, ha dado una idea de lo que serán los buques dentro de medio siglo, si la ley de desarrollo continúa como hasta ahora.

Ha trazado la curva representativa de cada una de las dimensiones de los 20 mayores buques del mundo, en di- ferentes épocas de tiempos pasados y han construido la prolongación de estas curvas, teniendo en cuenta la parte conocida de las mismas, observando que la continuación no presenta ninguna deformación brusca.

He aquí el resultado de sus observa- ciones: 1843. Toneladas totales: 1430; eslo- ra, 70,1; manga, 11; puntal, 7,1; calado, 5,1; velocidad, 9,2 millas.

1873. Toneladas totales: 4413; eslo- ra, 118,9; manga, 13,7; puntal, 8,6; calado, 7,3; velocidades, 13 millas.

1887. Toneladas totales: 4,900; eslo- ra, 140,2; manga, 13,7; puntal, 9,1; calado, 7,3; velocidad, 15 millas.

1891. Toneladas totales: 6,996; eslo- ra, 154,5; manga, 16,6; puntal, 9,4; calado, 8,2; velocidad, 17,2 millas.

1898. Toneladas totales: 10,717; eslo- ra, 164,9; manga, 18,5; puntal, 11,9; calado, 8,8; velocidad, 18 millas.

1923. Toneladas totales: 24,000; eslo- ra, 233,2; manga, 24,4; puntal, 12,5; calado, 9,4; velocidad, 21 millas.

1948. Toneladas totales: 30,000; eslo- ra, 304,8; manga, 30,5; puntal, 13,1; calado, 10; velocidad, 24 millas.

El tonelaje, la eslora, la manga, la ve- locidad, se está viendo que efectiva- mente aumentan, pero ocurrirá lo pro- pio con el calado?

Hay que considerar que en ese caso resultarían buques poco prácticos por no poder entrar en la mayoría de los puertos comerciales, ni podrían atracar a los muelles de las dársenas.

Claro es que se aumentará la sonda de los puertos por medio del dragado; pero estas operaciones son largas, caras y no son factibles en muchos puertos.

Trascurrió un mes sin que la fami- lia de Rejano supiese su paradero, ex- trañándole, tanto más, puesto que éste tenía por costumbre escribir a su espo- sa cuando se marchaba fuera, cada dos días.

De lo referido conocieron oportuna- mente el gobernador de Sevilla y las autoridades judiciales por virtud de de- nuncia presentada por la esposa del Rejano.

Algunos parientes del Rejano, auxi- liados de distintas personas, estuvieron en esta capital y en los pueblos donde sospechaban se hubiese realizado el cri- men, haciendo indagaciones para obte- ner algún indicio que les permitiera marchar con alguna base de sus pes- quisas, encaminadas a descubrir el pa- radero del Rejano.

Según parece, en el Huerto del Fran- cés, situado a la salida de Peñafior, se venían practicando trabajos de excava- ción por parientes de Rejano, por sospe- char que en el hubiese sido enterra- do su cadáver. Daba valor a la sospe- cha el hecho de haber desaparecido hace unos días el dueño del huerto y saberse que en éste se jugaba en deter- minadas épocas a lo prohibido cantida- des fuertes.

Hoy se han recibido noticias de ha- berse encontrado en el Huerto expresa- do el cadáver de un individuo, que por las señas parece debió de ser enterrado hará dos años, y según se dice otro que se afirma sea el Rejano.

Vista la importancia del hallazgo, el presidente de la Audiencia ha dispues- to que marche a Peñafior el fiscal señor León Fernández para inspeccionar las diligencias sumariales.

Por las noticias que publicamos pare- ce deducirse que con motivo del crimen de que ha sido víctima Rejano es posi- ble que se descubra otro hecho aná- logo.

Crímenes misteriosos

Otro cadáver descubierto

Después de las noticias que en nues- tra edición de anoche publicamos sobre el hallazgo de dos cadáveres en el huerto llamado del Francés, en Peñafior, hemos adquirido noticias de verdadera importancia.

En el mismo huerto y continuando los trabajos de excavación se ha encon- trado un cadáver más.

El francés, Juan Andrés Aldije, ha- ce como unos veinte años que se vino a vivir a Peñafior y solo vivía del juego, empleando siempre malas artes en sus manejos y estando en continuo trato con gente sospechosa.

Una de las personas con quien tenía más frecuente trato era con José Mu- ñoz, preso actualmente.

Los tres cadáveres tienen ropas de buena calidad y parecen de personas de posición desahogada.

Uno de los individuos enterrados tie- nen ropa interior buena y se le han en- contrado en los bolsillos un llavero con cinco llaves, algunas monedas de cobre y una de plata.

También tenía buenos pañuelos de seda.

Otro cadáver aparece con polainas y el traje también en buen uso.

En el huerto del Francés continúan haciendo excavaciones, pues se cree ha- llar en aquel lugar el cadáver de Mi- guel Rejano.

Es muy elogiada la actividad del ca- bo jefe de la guardia civil y del juez municipal de Peñafior por haber secun- dado tan eficazmente las gestiones de los parientes del desgraciado Rejano, Juan Mohedano y Antonio Páez, inicia- dores de los trabajos practicados.

Con motivo de estos hechos, la opi- nión pública está en extremo excitada, particularmente en Peñafior, por supo- nerse que durante la estancia del Fran- cés en el pueblo se han realizado más crímenes de los descubiertos.

Quijada, Rosselló, D. Antonio Villalon- ga, Obrador, Perera, Castaño y Canet. Se abrió el acto estando constitu- do el Tribunal de los señores, García Orell, Fuset y Castaño, y de los com- pañeros, Mari, Crespi, Gomila, Bisbal, Bonet y Quevedo.

El Sr. García Orell, da una explica- ción diciendo que el Ayuntamiento les ha honrado con un buen número de sus concejales, por lo cual está sumamente contento por la atención que les han dispensado dando "las gracias" en nombre de todos sus compañeros.

El Sr. García Orell, da las gracias al centro por la invitación en nombre de la corporación que en parte representa. Enseguida se dió principio a los ejer- cicios, siendo examinados los alumnos Jaime Vicens, Miguel Femenias, Ram- ón Arrom, Sebastián Colom, Bernar- do Huguet, Matías Pizá, Juan Huguet, Lucas Nicolau, Antonio Torrens, Bar- tolomé Palou, Miguel Escarrer, Miguel Puig, Sebastián Barceló, Miguel Col- lom y José Castañer de las clases noc- turnas y Pedro Torrens, Francisco, Sa- lamanca y Antonio Martí de las diurnas.

El Sr. García Orell, toma la palabra, concedida por el compañero Mari. Empieza felicitando a la comisión de enseñanza, y al profesor D. Juan Ele- ta, por el sistema moderno de enseña- za, el cual le gusta muchísimo, tam- bién felicita a las madres de los niños lo mismo que a ellos, aconsejándoles la aplicación, diciendo que el que sabe domina, y el que no sabe es y será siempre un esclavo y termina felicitan- do al profesor.

Al fin de su discurso es ovacionado por los alumnos y por los asistentes al acto.

El Sr. Villalonga (D. A.) hace uso de la palabra: dice que, como fundador de este Centro, se va muy satisfecho de la aplicación de los alumnos, y que siem- pre le tienen a su disposición moral y material, y termina aconsejando la aplicación y salud a los reunidos.

El Sr. Font y Montero por no poder asistir al acto ha enviado una felicita- ción al Centro y cinco bonos de 0'50 pe- setas por los alumnos, huérfanos de pa- dre.

Después se levantó la comisión del Ayuntamiento, siendo felicitados por los señores concejales la comisión de enseñanza y especialmente el profesor D. Juan Eleta.

Después volvióse a reanudar el acto. El compañero Mari, hace uso de la palabra, dando las gracias al profesor por el método de enseñanza que ha adoptado, concediéndole la palabra.

El Sr. Eleta, hace un brillante y elo- cuente discurso, aconsejando la ins- trucción que es el único sendero de la civilización, emancipación y nivelación de la humanidad y aconseja a los pa- dres que en vez de gastar los jornales en bebidas alcohólicas y en mesas de juego, que gasten unas pesetas men- suales en la aplicación de sus hijos.

Al terminar fué muy aplaudido. El compañero Crepi tiene la palabra, comenzando por decir que se encon- tra orgulloso de pertenecer a la clase trabajadora por el acto que en aquellos momentos se celebraba, tan provecho- so y aconseja la educación e instrucción del ser humano.

También fué aplaudido. Se concede la palabra al compañero Roca, el cual dice que España es de las naciones en que hay más analfabets y hace resaltar la enseñanza de otros paí- ses.

Dice que los pilares que sostienen la guillotina es la ignorancia (como dijo Víctor Hugo). Después de varias obser- vaciones termina aconsejando la edu- cación del templo de Minerva.

El compañero Bisbal, hace uso de la palabra: empieza por saludar a los com- pañeros y compañeras que han asisti- do al acto y dice que los compañeros que frecuentan la Sociedad han podi- do ver el proceder del Centro instruc- tivo.

Por tener que ausentarse el com- pañero Vicens, dejó unas cartillas dedi- cadas a los niños de dicha escuela y que han sido leídas por el compañero Mari.

Dicho compañero, aconseja a las ma- dres que envíen sus hijos a la clase diurna y después de breves palabras da por terminado el acto.

RELOJERÍA KRUG. Única alemana en Mallorca. Explan- dido surtido en relojes, y rapidez en com- posturas. Gran Economía.

Coló n. 40 y 44

Dr. J. Aris y García Especialista en enfermedades de la GARGANTA, NARIZ Y OIDO Ex-alumno de los Hospitales de París PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN (BORNE), NUM. 96 CONSULTAS: DE 11 A 1

Notas alegres

FIESTA INFANTIL

Los acordes de una banda que se de- ja oír en uno de los patios del Institu- to, indican al transeunte y a la vecin- dad toda, que algo jovial, alegre, sim- pático ha de tener lugar de allí a poco, que algo desasado é insolito ha de ocu- rrir una vez que emudezcan los ins- trumentos músicos.

Si, desusada é insolita es la fiesta que se celebra en el salón de actos del Instituto general y técnico de Balea- res y de cuya recordación guardarán imperecedero recuerdo, muchos de los que van a ser en tiempo no lejano los hombres del porvenir.

Hermosa, atractiva y de trascenden- tes é importantes consecuencias, la fiesta que se celebró ayer.

Hermosa; como no ser hermosa tra- tándose de una edad cuyo solo recuer- do evoca en nosotros dulces remem- branzas, las de la niñez, que cual las golondrinas de Bequer ya no volvdrán. Atractivas; como si el solo hecho de vernos rodeados de tiempos infantes, de caras retonzanas y alegres, de risas y esperanzas no malogradas aun por cruentos desengaños, no fuera suficien- te para trocar por la juventud, nuestra edad madura, nuestra discutible felici- dad. Trascendental... ¿Y quien lo du- da? ¿Como no influir de una manera importante sobre el niño, acto tan so- lemne? Como no recordar en lo que du- re su existencia que fué premiada su aplicación, ensalzada su conducta, aplaudido su proceder? No, el niño no olvida, no puede olvidar actos que marcan de una manera tan indelebe una época de su vida, un triunfo colosal, grande, sin comparación con los que podrá alcanzar en él mañana, cuando sea hombre.

A las once de la mañana entran en el salón indicado, los señores Goberna- dor Civil D. Gonzalo Cedrún de la Pe- draja, D. Antonio Mestres, D. Sebas- tián Font y D. Pedro Martí Director y catedráticos respectivamente de nues- tro Instituto, Don Andrés Morey In- spector de Instrucción pública, Don Antonio Planas, Alcalde de esta Ciudad, Don Jerónimo Rius Senador del Reino, D. Luis Pascual, D. Juan Aguiló y D. Juan Massanet, Diputados provin- ciales, el concejal Sr. Calafell y el P. Director del Colegio de Agustinos y algunos otros señores de quienes no recordamos el nombre, que toman asien- to en las sillones de la tribuna.

Acto seguido entran en el salón, que luce rojos damascos y adornan artísti- cos ramos los Sres. Maestros y Maestras con los alumnos y alumnas que en honrosa lid háñse disputado bien los premios ofrecidos por el digno Gober- nador de la provincia, bien los debidos al Excmo. Ayuntamiento.

Abierta la sesión el Sr. Inspector don Andres Morey lee una memoria expositi- va del acto; dedica sentidas frases a la munificencia del primer donante señor Gobernador y por lo tanto héroe de la fiesta, ensalza la correspondencia é hi- dalguía del Ayuntamiento asociándose al acto, para el cual donó 500 pesetas, menciona el nombre de las alumnas y alumnos premiados: así como los de sus respectivos maestros y acaba muy emocio- nado dando gracias a todas las seño- ras que, con su presencia, contribuyen a dar realce al acto que se celebra.

A continuación llama el Sr. Gober- nador a los alumnos premiados. Adju- dicarse en primer término los por él ofe- ridos, habiendo obtenido el de Doctrina Cristiana la niña Micaela Barceló Por- tells, perteneciente a la escuela Regencia de la Normal de Maestras dirigida por D. Monserrat Juan. El de Gramá- tica Castellana lo obtuvo el niño Bar- tolome Artigues Bosch perteneciente a la escuela de D. Nicolás Sancho; el de Aritmética lo obtuvo el niño Ramón Martínez Piqueiras concurrente a la escuela de Santa Catalina y el de Geogra- fía de España el niño Andrés Munar Fullana asistente a la escuela de don Miguel Porcel.

Estos premios eran en metálico y su importe de veinte pesetas. Son entrega- dos en un preciso bolsillo de plata, que la generosidad nunca bastante alabada del Sr. Gobernador añadió a su oferta. Excusamos explicar el agradable chas- co de los favorecidos y la satisfacción sentida y reflejada por los rostros de los mismos. Nutridos aplausos acom- pañan la entrega de los citados pre- mios.

A estos siguen los extraordinarios del Ayuntamiento. Son en número de dos y su importe de veinte y cinco pe- setas. Ganánlas la alumna Josefa To- rrens asistente a la escuela de Doña Monserrate Juan y el alumno Juan Morell Pons perteneciente a la del veterano maestro Don Pedro Gamundi. El tema excogido para su obtención fué «Geografía en las Baleares.» La entrega de estos premios hácese también en medio de grandes aplausos.

Repártense luego premios de diez pesetas en metálico ofrecidos tambén por el Excmo Ayuntamiento al niño ó niña de cada escuela que más se dis- tinguiera por su aplicación, conducta intachable, y buen comportamiento. Aplausos a granal son prodigados al tiempo de ser repartidos. Y como quie- ra que por no haberse presentado todas las escuelas, quedaba un remanente disponible invirtióse éste en la compra de hermosos y útiles premios para repartir entre los alumnos y alumnas que no habían obtenido ninguno de los premios anteriores. Nuevos aplausos tiene el reparto.

Extinguídos los últimos aplausos, le- vántase el Sr. Gobernador. Tras los salu- dos de rúbrica se extiende en consi- deraciones acertadísimas acerca de la instrucción de la niñez. Entra luego en el estudio del analfabetismo y lee datos estadísticos afín de hacer palpable la necesidad de ser corregido cuanto antes por todos los que sean fuerzas vivas del país y se interesen por la regeneración patria. Evoca hermosos pensamientos en explicación de los premios por el ofrecidos y acaba deseando surjan con los terrenos del ensanche una vez derribadas las murallas un cordón de edificios escolares que cifan a manera de perlas la diadema que para Palma de- sea: la educación é instrucción de sus hijos. (Los aplausos que sonaron repeti- das veces al tiempo del discurso son extruendos al final.)

Terminado el acto y entre los aleg- res notas de la banda de la Misericor- dia abandonan el local los allí reunidos llevándonos gratos recuerdos y esperan- do ver repetido en el curso próximo fiesta tan simpática y tan digna de ser mirada con atención por estos predica- dores de oficio que se ha dado en llama- res regeneradores de la patria y que lo único que hacen en su beneficio es hun- nirla más y más por prestar su atención a problemas de escasa monta y olvidar los trascendentales é importantísimos de la educación é instrucción que son los únicos que han de obsequiar por sí solo nuestra tan levantada regeneración.

Al Gobernador, alma de la fiesta y verdadero amante de la infancia, al ce- loso Inspector de la provincia que con tanto entusiasmo le ha secundado; al Ayuntamiento por por su valioso donati- vo a los maestros y maestras que tan bien han correspondido al llamamiento llevando sus discípulos é dar cuenta de sus esfuerzos; a éstos que han eviden- ciado con su saber el estado de su ins- trucción, a los padres de familia, a los Sres. amantes de la enseñanza, que con su presencia han contribuido a realizar acto tan hermoso, a todos en general y a cada uno en particular felicitamos desde estas columnas.

Un delicado lunch ofrecido por el se- ñor Gobernador a todos los Sres. que presidieron el acto, a los maestros y maestras, Prensa y Sres. de distinción que al mismo concurrieron, fué el com- plemento de la fiesta de ayer.

Carruaje de Lance

Se vende una jardinera de lujo en muy buen estado, tanto para tiro como para tranco, puede llenarse con ó sin toldo y a la Dou- mont. Informarán S. Francisco 12 2.

MARÍTIMAS

Ha embarrancado a la entrada del río Mersey (Inglaterra) el vapor Uloa, de la Compañía Marítima Comercial, de Barcelona.

El Uloa salió de Barcelona el día 23 del pasado mes, con cargamento va- rio.

Durante la noche del 11 del corrien- te reinó gran ansiedad en los círculos marinos de Liverpool, por ignorarse la suerte del capitán del Uloa, Sr. Berro- jain, cuyo buque embarrancó a la en- trada del río durante un fortísimo tem- poral con cerrazón de nieve.

La tripulación se salvó el mismo día, pero el capitán se negó a abandonar el buque, quedando solo durante la noche mientras grandes olas barrían la cubier- ta y destrocaban el cargamento.

Al día siguiente, viendo las pocas probabilidades de salvar el Uloa, el señor Berrojain consintió abandonarlo, aprovechando un remolcador que se le mandó.

Puerto de Palma

El movimiento ocurrido en nuestro puerto desde las once de la mañana de ayer, hasta la misma hora del día de hoy, ha sido el siguiente:

ENTRADAS De Andraix, laud «Eleta». De Barcelona, yate «Joven Luisa». De Barcelona, vapor «Belver».

SALIDAS Para Barcelona, vapor «Balea». Para Setubal, brick-berca «Hiedra». Para Marsella y escalas, vapor «Is- leño».

DESPACHADOS Vapor «Belver» para Barcelona.

El pailebot «Villa de S. Felip», está descargando un pico de azulejos, cacahuets, arroz y otros efectos, proceden- tes de Valencia.

—Ayer salieron los vapores «Balea» para Barcelona y el «Isleño» con desti- no a Zaragoza y Marsella.

—Esta mañana, a las siete, ha entra- do en puerto, amarrando en el sitio de costumbre; el vapor correo «Belver» con procedencia de Barcelona.

—El vapor ruso «Fémia» llegado a este puerto, procedente de Alicante, está dejando un pico de madera que tra- jo consignado a varios almacenistas de esta plaza.

—Esta tarde, a las seis y media, sal- drá para Barcelona el vapor correo «Belver».

—Se encuentra dejando un carga- mento de sal, la balandra «Maria» lle- gada a este puerto, procedente de Ibiza.

—Mañana debe llegar de Mahón el vapor correo «Memorquin».

—El tiempo reinante en nuestra zona marítima, es el siguiente: mar llana, viento calma, horizontes neblinosos y cielo seminebuloso presentando buen cariz y con tendencia a la lluvia.

POR LA PROVINCIA

DE MENORCA

La noticia de que la Comisión de Presupuestos había consignado la con- veniente cantidad para el tendido de un cable directo entre Barcelona y Me- norca, ha causado gratísima impresión, pues esta isla hubiese sido gravemente perjudicada caso de que el cable am- bare solamente en Palma.

El cable pues, estará amarrado en Barcelona-Palma y Mahón.

—El Comandante D. Francisco Mora- gues Manzano, ha sido destinado a la Penitenciaría de esta plaza.

—Después de haber pasado una tem- porada entre nosotros, ha salido para Port-bou, D. Enrique Alabern, repu- tado médico y Vista 1.º de Aduanas en aquel punto.

—El Teatrillo «El Consey» continua viéndose muy concurrido.

—El tiempo reinante es muy varia- ble, presagiándose pronto lluvias.

El Corresponsal Mahón 18 Diciembre 1904.

COLMADO DEL NORTE

Se vende en muy buenas condiciones; in- formarán en la misma casa, calle Conquis- tador, 43.

UNA CASA.

Situada en punto céntrico, que consta de cochera, entresuelo y principal, no afecta á gravamen alguno, desea venderse. Informarán en la Administración de este periódico.

Luis XV tenía a su hija por lo mismo que la es- timaba; y aun a veces se envejecía con ella, siendo por otra parte la única de sus hijas a quien disimulaban sus charas picantes ó sus familiaridades triviales, y mientras llamaba a sus otras tres hijas, Adelaida, Victoria, Sofía, con los sobrenombres de Loque, Chiffo y Gralle, llamaba a Luisa de Francia, Madama.

Desde que el mariscal de Sajonia se había lle- vado al sepulcro el alma de los Turana y de los Condé, todo parecía pequeño al rededor del trono que había perdido mucha parte de su grandeza y esplendor, y solo Mme. Luisa, de un carácter verda- deramente regio y que por comparación parecía he- roica, formaba el orgullo de la corona de Francia, que no tenía ya mas que esa única perla fina, en me- dio de su oropel y de sus piedras falsas.

de San Luis. El clero está habituado hace mucho tiempo a no rogar á Dios, pero conoce que las tier- ras están dadas, los privilegios agotados, las arcas vacías, y vuelve a orar á Dios por lo que hoy llama la felicidad del pueblo.

—En fin señor será menester que os diga lo que sabeis demasiado bien, lo que habeis visto con tan- to sentimiento que no habeis hablado de ello a na- die? Los reyes, nuestros hermanos, que en otro tie- mpo nos envidiaban; los reyes, nuestros hermanos, nos vuelven las espaldas. ¡Vuestras cuatro hijas, seño- ras, las hijas del rey de Francia, vuestras cuatro hijas no se han casado, y sin embargo, hay veinte prin- cipes en Alemania, tres en Inglaterra, diez y seis en los Estados del Norte, sin contar nuestros parientes los Borbones de España y de Nápoles que nos olvi- dan ó se separan de nosotros como los demás. Aca- so el turco se hubiera acordado de nosotros sino fuéramos las hijas del rey cristianísimo. ¡Oh! no ha- blo por mí, padre mio, no me quejo; estoy contenta con mi suerte, puesto que me veo libre, puesto que soy necesaria á ninguno de mi familia, puesto que no en el retiro, en la meditación y en la pobreza podré pedir á Dios que separe de vuestra cabeza y de la de mi sobrino esa horrosa tempestad que veo for- marse allá abajo en el cielo del porvenir.

—¡Hija mía! ¡hija mía! dijo el rey, tus temores te hacen ver ese porvenir peor de lo que es.

—Señor, señor, dijo Mme. Luisa, acordáos de aquella princesa antigua, de aquella profeta real que precedía como yo á su padre y á sus hermanos la guerra, la destrucción y el incendio; y su padre y sus hermanos se reían de sus predicciones y sus llama- maban insensatas. No me tratéis como á ella padre mio y reflexionad bien ¡oh mi rey! sobre lo que os digo.

—Pues bien, yo la sé: yo que bajo el hábito de una hermana de la misericordia he visitado veinte veces las calles lóbregas, las boardillas miserables y las encrucijadas llenas de gemidos. ¡Pues bien: en esas calles, en esas encrucijadas y en esas boardi- llas, señor, vuestros súbditos se mueren de hambre y de frío en el invierno y de sed y de calor en el estío. Los campos que no veis, porque viajais solamen- te de Versailles á Marly y de Marly á Versailles los campos no tienen ya granos, no diré para alimen- tar á los pueblos, pero ni aun para sembrar los surcos, que maldicidos no sé por qué poder enemi- go, devoran y no producen. Todas esas gentes que carecen de pan rugen sordamente, porque rumo- res vagos y desconocidos que les llegan por el aire del crepúsculo de la noche, les hablan de hierros, de cadenas, de tiranías; y á estas palabras se des- piertan, cesan de quejarse y comienzan á rugir. Por su parte, los parlamentos piden el derecho de re- presentación, es decir, el derecho de decir en voz alta lo que dicen en voz baja. ¡Rey! tú nos pierdes! salváos ó nos salvaremos nosotros. Los guerreros cavan con su espada inútil una tierra donde germina la libertad que los enciclopedistas han arrojado en ella á manos llenas. Los escritores han arrojado en los ojos de los hombres comienzan á ver cosas que antes no veían) los escritores saben el mal que hacemos, y lo dicen al pueblo que finace ahora el ceño cada vez que vé pasar á sus soberanos. ¡V. M. casa de Austria! En otro tiempo, cuando la reina Ana de Austria casó al suyo, la ciudad de París hizo presentes á la princesa María Teresa. Hoy, por el contrario, no solamente guarda silencio la ciudad, no sola- mente no ofrece nada, sino que V. M. ha tenido que aumentar los impuestos para pagar los coches que conducen á una hija de César al palacio de un hijo

de gobierno en su palacio, y Mme. Luisa, siguiendo su ejemplo, guardaba en su cinturón, sujetas á un anillo de oro, las muchas llaves de sus cofres y de sus armarios.

Púsose el rey muy pensativo cuando vió con que silencio, y sobre todo con qué atención, se miraba el resultado de aquella escena.

—Pero la galería era tan larga, que colocados los espectadores en los dos extremos de ella, no podían incurrir en la falta de indiscretos para con los actores. Veían, y esto era su derecho; no oían, y este era su deber.

La princesa dió algunos pasos hacia el rey, y có- giéndole la mano se la besó respetuosamente.

—¿Dicen que marchis, madama? le preguntó Luis XV. ¿Vais á Picardía?

—No, señor, dijo la princesa.

—Entonces, ya adivino, dijo el rey alzando la voz, vais de peregrinación á Noirmontiers.

—No señor, respondió Mme. Luisa, me retiro al convento de Carmelitas de San Dionisio, de que puedo ser abadesa, según sabeis.

El rey tembló, pero su rostro permaneció tranqui- lo aunque su corazón estuviese realmente alterado.

—¡Oh! no, dijo, no, hija mía, no me abandona- reis.

Regalo de la Casa BISLERI a sus clientes

ANTAGRA BISLERI UNICO REMEDIO para la curación de la GOTA Y DE LA DIATESIS URICA BISLERI

Millares de certificados de los más eminentes médicos de toda Europa y de la República Argentina acreditan sus excelencias y eficacia.

ESANOFELE

preparado pilular; ESANOFELINA en forma líquida para los niños y Clorhidrato Básico de Quina para inyecciones.

FERRO-QUINA BISLERI

LICOR TONICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE MILAN NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA) Agua Mineral de Mesa EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS etc.

Así como también el Ferro-Quina-Bisleri

licor higiénico estomacal que devuelve las fuerzas a los convalecientes. El mejor reconstituyente de la Sangre. De uso indispensable para los ANÉMICOS Y GRAN APERITIVO

Agua Nocera - Umbra

La reina de las aguas de mesa. Indicada para los que padecen de catarros de la vejiga y dolores de estómago.

COMBATE LA OBESIDAD

Los citados específicos se venden en las principales Farmacias y Droguerías.

REPRESENTANTE DEPOSITARIO EN ESPAÑA:

ALFREDO ROLANDO

Bajada de San Miguel, 1.—BARCELONA

EN BALEARES: P. B. VALLS

Calle Salas, 4. 2.—PALMA

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida a las 19:30 de ayer, números 3194 a 3195 inclusive; la segunda a las 5:45 de esta madrugada, números 3032 a 3042.)

Notas políticas

Nozalada a Valencia El nuevo Ministro, D. Javier Ugarte, ha negado públicamente que se piense en sustituir al señor Nozalada en su metropolitano de Valencia por el Cardenal-Arzbispo Sánchez.

Aparte de que por ser este Primado de España y Patriarca de las Indias no puede el Gobierno verificar este traslado de una categoría inferior de España, resulta la noticia un Canard lanzado por ahí a volar para resucitar la cuestión Nozalada dentro el Gobierno.

Consejo de Ministros

Un acuerdo sobre Mallorca Se ha reunido esta noche el Consejo de Ministros, estando estos juntos durante una hora.

Se asegura que se han hecho designaciones de personal que aparecerán de hoy a mañana en la Gaceta.

El Sr. Allende Salazar, ministro saliente de Gobernación, sustituye al señor Castellano en el Gobierno del Banco de España.

El Gobernador de Cádiz va a sustituir al Sr. Soler y Casajuna en el Gobierno Civil de Valencia, para cuyo sitio ha salido hoy.

El Sr. Lacierva reformará profundamente y sobre nuevas bases, adaptadas al espíritu moderno, la enseñanza pública.

También decidieron los ministros que por ahora no se vuelvan a reunir las Cortes.

Respecto de Baleares se estudió un expediente de Guerra y se acordó declarar de utilidad pública el terreno de la Calera (así dice el telegrama: no sabemos si se referirá a la Calobra) necesario para completar la acción ofensiva del fuerte de las Illetas.

El crimen de Peñaflor

Detención del francés Dicen de Sevilla que ha sido detenido por la policía, después de activas e incansables pesquisas el dueño del huerto conocido por el «Huerto del Francés» en cuya huerta ha sido hallados los cadáveres de seis personas acomodadas desaparecidas en el período de unos años.

Desde que desapareció, días después de conocida la denuncia de la viuda de Rojano, se había ocultado a toda publicidad esperando ocasión propicia para marchar a Lisboa y embarcándose para el Brasil.

El Aldije, que así se apellida el francés, fué capturado a consecuencia de

una denuncia hecha por el hermano político de la casa donde se hospedaba.

Confesó a los civiles en el momento de ser detenido que estaba abrumado por los remordimientos y que solo fueron enterrados, después de haberseles despojado, en su huerta, seis personas, cuyos cadáveres han sido ya hallados.

Declaró que sus cómplices se encuentran presos.

Al ser encarcelados estos, viéndose descubiertos, intentaron lincharlo.

Negó que el hijo fuera culpable.

Varías noticias

Intento criminal

De Zaragoza han teleografiado a última hora que se ha encontrado rociado de petróleo la casa del Alcalde de Miravall, suponiéndose con ello que algunos enemigos suyos pretenderían prender fuego a la casa ignorándose quienes sean.

Los Reyes de Portugal

Por Salamanca entraron los Reyes de Portugal en su Reino. Ayer tarde llegaron a Lisboa, obteniendo una recepción extraordinaria. La estación estaba plagada de gente. El gobierno y el cuerpo diplomático, acompañaban a la augusta Regente Reina Pia que iba a recibir a sus hijos. El pueblo aclamó a sus soberanos.

Explosión de un dinamo

De París dan la noticia de que esta noche ha explotado en el Boulevard de los Italianos el dinamo de una fábrica de calzado, produciendo un terrible pánico entre la enorme concurrencia que pululaba por las aceras.

La gente huyó desparvorida.

Han resultado un muerto y unos cuantos heridos.

El edificio se ha resentido.

Las pérdidas son cuantiosas, valorándose en unos 50.000 duros.

Nafragio de un transporte ruso

Ayer en los bajos famosos de Bisubios, en las alturas del Cabo Finisterre, según telegrama que recibimos esta madrugada de Coruña, naufragó el vapor carbonero alemán, de 3.000 toneladas, Forstreck, que iba abarrotado de hulla con destino a los buques de la escuadra rusa.

El naufragio fué total, perdiéndose casco y carga.

La tripulación se ha salvado toda, abandonando en los botes el buque, que va siendo destruido por las olas.

El próximo Consejo

Mañana, miércoles, se reunirán nuevamente los Ministros en Consejo para ultimar todos los detalles de su programa de Gobierno y presentarse el jueves ya como adiestrado ante Su Majestad el Rey en el acostumbrado Consejo semanal de Palacio.

Los de Lavaderos

De Coruña telegrafían que vuelve a dar que hablar el pueblo de Lavaderos. Al terminar los festejos en honor a la Inmaculada Concepción los campesinos pidieron a coro fuera tocada la «Marsellesa».

Se produjo una gran confusión. Hubo paños, pedradas y tiros. Han resultado de la colisión bastantes heridos.

La benemérita tuvo que intervenir para disolverlos.

Se han efectuado algunas detenciones.

La Guerra La hecatombe de Port-Arthur

Toma de tres colinas.— Detalles horripilantes.— Terreno minado.— 30.000 bajas.— General muerto.— Cargas de los rusos.— 20 días de combate.— 15.000 bombas en un circuito.— Prosigue ataque.— Palabras de Stoessel.

Se reciben detalles horripilantes del asedio de Port-Arthur y de los combates que se desrrollan a su alrededor.

Los japoneses, a fuerza de aglomerar elementos y de sacrificar hombres, han logrado apoderarse de tres colinas inmediatas a la famosa de los 203 metros de elevación.

Por oficiales enviados a Chefú por Stoessel y que burlaron el bloqueo, se han transmitido al Gobierno ruso despachos de la situación de la plaza sitiada.

Estos despachos vienen detalladísimos.

Dicen que todo el terreno está minado y que de esta manera han sido volados 30.000 japoneses, pues apenas entran en terreno que está bajo la acción de la dinamita se hace explotar esta.

Ha muerto el general Tserpinsky. Las cargas a la bayoneta dadas por los rusos produjeron verdadero pánico en las filas japonesas, que huyeron ante la arremetida enemiga.

Van 20 días consecutivos de combates y estos aun prosiguen.

Un detalle de lo incurrente del bombardeo: solo al pie de las fortalezas hay más de 15.000 bombas.

Al final del telegrama dice Stoessel: «Sigue lucha. Defendemonos. Antes rendimos nos esterminaremos mutuamente. Confío victoria.»

En la Mandchuria

Las fortificaciones establecidas en las colinas de Pontiloff y Novgorod hacen inexpugnables estas posiciones. Los soldados y oficiales viven en ellos en albergues subterráneos; calentados por el fuego.

No hay nada nuevo en aquella región.

Escuadra tercera

Se ultima el armamento de la tercera escuadra del Pacifico que ha de comandar el almirante Birloff.

Este ha llegado a Cronstadt para ponerse a su frente. A primeros de mes se hará a la mar. Para abreviar solo se reparan los cascos y las máquinas; lo demás se hará a bordo durante el viaje.

Incendio en Sóller

Fábrica Enseñat Hermanos (De nuestro corresponsal Sr. Vidal) Sóller 20-9-45 (Núm. 863—Palabras, 23.)

En este momento se ha iniciado un gran incendio en la fábrica de los señores Enseñat Hermanos. Telegrafiaré detalles mayores.— Vidal.

CAFÉ NOVEDADES

CALLE DE QUINT, 19

Gran concierto todos los días de siete a ocho de la noche por una escogida orquesta.

- Programa para hoy 1.º Vals (Metra.) 2.º Fantasia Aida (Verdi.) 3.º Anillo de Hierro (Marqués.) 4.º Morisma Capricho de Comorta Espinosa. 5.º Mazurca de Concierto.

DEL TEATRO

EN EL PRINCIPAL

«Los Hugonotes»

Imposible calificar la esmerada interpretación que anoche obtuvo «Gli Ugonotti» en nuestro Teatro Principal; puede decirse que todos los artistas se conjuraban con Schumann para hacer resaltar los defectos de la obra de Meyerbeer; y, vamos por orden de méritos; el barítono Sr. Caruzón, que en sus tiempos habrá sido un buen artista, creyó que la parte de «Nevers» era inferior a su categoría y para salvar su reputación hizo anunciar que la cantaba por deferencia a nuestro paisano Miguel Riera y... efectivamente demostró que le falta la primera cualidad, la voz, pues no basta con vestir el personaje y estar relativamente bien en escena para salvarse del naufragio, y el público es muy exigente con los artistas.

El tenor Costa, «Raul», estuvo muy desigual en toda la obra y demostró que, libre de la nerviosidad, puede hacerlo mucho mejor de lo que nos sirvió anoche; esperemos otra vez para juzgarle.

Nuestro paisano Riera, «Marcello», estaba nerviosísimo, cosa muy natural al presentarse otra vez, pasados once años, al público de la «roqueta»; tuvo frases muy felices, pero no dió todo lo que de sus facultades se esperaba.

La Sra. Angelini estuvo bien en su parte de «Valentina». Posee voz agradable y extensa, pero le falta intensidad dramática.

La Sra. Aceña no defraudó nuestras esperanzas, pues repuesta de su indisposición, estuvo muy bien cantando y haciendo su difícil «particella» de Reina.

De la contralto Srta. Favilli, poco tenemos que decir después de la ovación que le tributó el numeroso público; en los pasillos se decía que es lo mejor de la compañía y no van desahucados, posee voz exquisita, robusta y bien timbrada, la que maneja a su antojo, aguilatando su valor y perfecto conocimiento del arte.

Al veterano Leoni no podemos menos de aplaudirle desde estas columnas, hizo un «Saint-Beris» superior.

Coros, orquesta, indumentaria y dirección escénica... vale más no hablar, especialmente de la última.

Muchos recuerdos al cuarto acto de «Gli Ugonotti».

Moscow.

Notas a la empresa: Quéjase el público del Paraíso de que no se haya tapado la única puerta que tenía ¿A que ha obedecido esto? En el caso desgraciado, Dios no lo quiera, de un incendio, no sabemos si bastaría para la gente toda la puerta de la Tertulia. El señor Gobernador que debe velar por la seguridad y la vida del público ante los egoísmos de una empresa, que así se ahorra un portero, haría bien en pedir a la Diputación Provincial ó al actual concesionario que volviera a abrir aquella puerta, pues no está bien que le tapen a uno en el Paraíso ¡si al menos se nos taparan automáticamente la orejas cuando abren la boca esos coristas que nadie sabe de donde saca este demonio de Sr. Baratta!

Resultado de un efecto mágico el derroche de seis bombillas eléctricas de 10 bugias que la Empresa ha hecho en las alturas.

PUEBLOS, VILLAS Y CIUDADES

LA PUEBLA

Con extraordinaria animación se ha celebrado hoy el mercado de esta localidad.

Sin duda alguna contribuye a ello la implantación de la Ley del descanso dominical que priva todo género de transacciones en los pueblos donde no se celebran ferias ó mercados en dicho día.

A propósito de ello me interesa hacer constar que el de esta población vie no celebrándose desde tiempo inmemorial que fué ratificado en sesión del Ayuntamiento de 21 de Octubre de 1883 y publicado el acuerdo en B. O. de la Provincia.

Los precios que han regido en los diferentes artículos comerciales, son al tenor siguiente:

- Almadrón, a 90'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal.) Almadrás, a 26 id. (cuartera.) Trigo, a 20'00 id. id. Candeal, a 00'00 id. id. Cebada del país, a 12'00 id. id. Avena del país, a 10 id. Id. forastera, a 9'50 id. Habas para cocer, a 23'00 id. Id. ordinarias, a 19'50 id. Id. para ganados, a 19'00 id. Maíz, a 16'00 id. Ballotas dulces a 15'00 id. Id. para ganados 5'00 id. Nueces a 0'40 id. almud. Frijoles, 30'00 id. Habichuelas (confits), a 45'00 id. Id. blancas, a 35'00 id.

Cerdos cebados arroba de 12 a 13 id. Higos pasos, a 10'50 los 42'32 Kg. (quintal).

- Cañamo blanco, 62'50 id. Idem negro, a 55'00 id. Patatas del país, a 8'00 id. Id forasteras, a 7'50 id. Moniatos, a 3'00 id. Id. ganados, a 2'75. Calabazas, a 1'50 id. Anguilas a 100' ptas. Kg. Paja ganada, a 1'75 ptas. (quintal). Arroz de la Albufera (amoniquí) a 32'40 id. 60 kilos. Plantel de viña americana (relats) a 18'00 id. el millar. Algarrobas a 4'50 pesetas el quintal.

- Pimentón a 1'85 el Kil. Aceitunas a 0,35 el almud. Carrizo a 4'00 fajo. Cacahuets a 17'00 cuartera. Carne cordero a 1'85 Kil. Huevos a 1'30 docena; Aves de corral y pavos, muchas transacciones.

Cerdos de manada en abundancia. Planteles de algarrobas, almendros y frutales a precios convencionales.

Para las próximas fiestas de Navidad se anuncian una serie de veladas que tendrán efecto en el Salon de actos del Colegio de San Luis, en las cuales disertarán sobre temas de vulgarización científica algunos jóvenes estudiantes en la Universidad de Barcelona, naturales de esta villa.

Se han celebrado esta tarde dos bailes populares uno en la Plaza pública y otro en el Salon del Teatro. Ambos han estado concurridísimos.

Hemos oido quejas contra el proceder del propietario de La Albufera imponiendo a los agricultores de esta villa, el pago de 0'25 pesetas por cada carretada de algas marinas que trasportan desde el mar a La Puebla, amen de obligarles a pagar un canon de 20 pesetas con arrendatarios forzosos de dicho pródigo.

Para acallar el clamoreo general seria conveniente que el Ayuntamiento tomara cartas en este asunto de suma trascendencia y resolviera el conflicto de bien de todos.

18 Diciembre 1904. El Corresponsal

FELANITX

La semana.—Vacaciones.—Reconstitución de la vid.—El almadrón.—La crisis

El tiempo dominante en la actual semana ha sido espléndido y hermoso, sin las bajas de temperatura que ordinariamente suele regalarnos el mes de Diciembre.

Debido a esto y a la casi excesiva humedad que conservan las tierras desde que cayeron las últimas lluvias, las sembreras presentan hermosísimo aspecto, adelantando de una manera portentosa el crecimiento de los cereales y legumbres.

Hoy terminan las clases en todas las escuelas públicas de esta población, empezando el periodo de vacaciones de Navidad, que durará hasta el día de Reyes.

Basta observar cómo se venden rápidamente los muchos millares de pies de vid americana, que semanalmente se traen a nuestro mercado, para comprender con cuánta actividad han emprendido los propietarios de este término la reconstrucción de sus viñedos filoxerados.

Si grande fué la extensión repoblada el año último, mayor será, seguramente, la que está dispuesta para serlo en el actual. De manera que si no desmayan nuestros viticultores, cabe esperar que en tiempo breve, tendrá el cultivo de la vid, en este término, importancia parecida a la que en otras épocas constituyó el principal factor de su inusitado movimiento agrícola y comercial.

Continúan haciéndose bastantes compras de almadrón, pagándose hoy a razón de 90'00 pesetas el quintal.

Como en todas partes causó aquí verdadera sorpresa la inesperada dimisión del gabinete presidido por el señor Maura.

17 Diciembre 1906. (El Felanigense).

MILITARES

Se ha dispuesto que cese en el cargo de Ayudante de campo del general de división D. Eugenio Torreblanca, el Comandante de Infantería D. Fernando Crespo.

Ha cesado en el cargo de Ayudante de Campo del Gobernador Militar de estas islas, el capitán de Infantería, D. Quirico Aguado.

Ha sido destinado a la Subinspección de Menorca el escribiente de primera clase de Oficinas Militares, D. Felix Garcia Peña.

Existiendo una vacante de maestro armero en el Regimiento de Infantería de León 33, los que deseen ocuparla, remitirán las instancias al coronel del mismo, antes del día 26 del actual.

ORDEN DE LA PLAZA

para el 21 de Diciembre

Parada.—Regimiento Infantería de Palma. Jefe de día.—Comandante del mismo D. Miguel Villalonga. Hospital y provisiones.—Segundo y último capitán de la Compañía de Artillería. Vigilancia por la plaza.—Regimiento de Palma.

Pomada anti-herpética

BOSCH Utilísima para la curación de las herpes, llagas, almorranas, etc., etc.

Academia de Lenguas

Francés, Inglés e Italiano Pelaires, 11-2.º

Sueltos y Notas

A las diez y media de esta mañana ha sido el entierro del que en vida fué nuestro querido y buen amigo D. Bernardino Borrás y Pujol, al que han acudido gran número de amigos, deudos y protejidos del difunto, demostrando su afecto y buena amistad.

Era el Sr. Borrás una figura de relieve dentro nuestra importante clase comercial. Venía a ser quizá el único representante de aquella benemérita clase de navieros y comerciantes, de los que, por desgracia, quedan muy pocos; quizá ninguno. En el finado concurrían su historia de antiguo marino, su amor y constancia en el sostenimiento y esplendor de nuestra marina mercante, hoy agónica y moribunda en nuestro despojado puerto. El recuerdo provechoso, la actividad nunca desmentida y el espíritu comercial de nuestro malogrado amigo irá unido a las importantes sociedades de alumbrado por gas de la última fábrica construída, a la de Inca, al sostenimiento de una flota de veleros, recuerdos dignos de nuestro esplendor comercial de hace cincuenta años. Aumento de nuestra navegación a vapor, pues del Sr. Borrás son los vapores Mallorca y Palma, que sostienen quizá el único comercio que tiene Mallorca en la costa de África, en el Atlántico.

El Sr. Borrás fué un hombre de reconocida utilidad a su país, y esto, unido a la sencillez de su carácter, y a la bondad de su corazón, hace que su muerte sea sentida y llorada de los que en vida con su amistad se honraron.

Reciban su Sra. Viuda, é hijos nuestro más sentido pésame.

La falta de espacio nos ha obligado a retirar estos días un «Remitido» que desde Inca nos dirige D. Juan Llobera, a propósito de la Casa-Cuartel, rectificando algo de lo que dijo nuestro corresponsal.

Mañana, Dios mediante, le publicaremos y no porque creamos asista derecho al señor Llobera, como individuo simple de la Junta, para exigirnos la publicación, que no se lo reconocemos, sino porque creamos que debe hacerse admsótera alrededor de este asunto.

Así llevamos dos días considerando este remitido dentro nuestra publicación como original secundario y poco preciso.

El mejor preservativo contra los catarros, pulmonías y enfriamientos, es tomar, después del café y al acostarse, una copita del Gran Cognac Serrano.

Se vende en los principales ultramarinos, confiterías y cafés.

Dulces de todas clases

Colmado «La Proviencia»

Se halla vacante la plaza de médico titular de Formentera, dotada con el haber de 300 pesetas anuales.

NO MÁS TOS.—Tome los discoides pectorales Roselló y curará a las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo. Véndense en todas las farmacias.

El próximo día 26, lunes de Navidad, se inaugurarán las obras en la Iglesia de San Magín (Arabal de Santa Catalina).

El acto promete revestir gran solemnidad, estando invitadas al mismo, nuestras primeras autoridades, Civiles, Militares y Eclesiásticas.

Moscatele extra superior

a 1'25 ptas. litro

COLMADO «LA PROVIDENCIA»

FERRO CARRILES DE MALLORCA

Desde el 1.º de Enero de 1905, los días de mercado en Sineu é Inca, además de los trenes ordinarios, se efectuarán los siguientes:

De Manacor a Palma a las 12'45. De La Puebla a Manacor a las 13.

Se encuentra en Barcelona y saldrá mañana para Malón nuestro amigo D. Juan F. Talavull, director gerente de la sociedad naviera La Marítima de Menorca, quien, en compañía de dos de sus hijos, acaba de verificar un viaje por el extranjero, Melilla, Málaga, Madrid y Zaragoza.

TURRÓN DE JIJONA LEGÍTIMO

a 1'50 pesetas libra

Goimato LA PROVIDENCIA

El 23 del actual se hallará en la constelación del Aguila el cometa de Encke, lo cual permitirá que se obtengan numerosas placas del mismo en los diversos observatorios fotográficos del mundo.

ALBARICOQUES, PERAS, PASAS

E HIGOS COLMADO «LA PROVIDENCIA»

Teatro Principal

Función para hoy.—Los Hugonotes.

Teatro Lírico

Función para hoy tomando parte los más acreditados artistas de la Compañía.

DICIEMBRE Sol: Sale 7 h. 22.—Pónese 16 h. 25. 20 Santos Domingo abad y confesor y Eugenio y Macario presbíteros y santa Oría vg.

DÍA RELIGIOSO

Para mañana Cuarenta Horas:

Empezan en San Felipe Neri. Exposición a las 3 y 1/2 de la tarde; por la tarde el Santo Rosario y reserva de Su Divina Majestad. Visita a la Corte de María; En San Cayetano, a Nuestra Señora del Amor Humoso.

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41
Papelería de F. SOLER

Se reciben Anuncios y Suscripciones

JAIMÉ RUIZ - INSTALADOR DE LA
Compañía Mallorquina de Electricidad

Plaza de Cort, 3 y 5 - Palma de Mallorca - Teléfono n.º 104

Oficinas Centrales: ARENAL 22, d.º - MADRID
SUCURSALES EN BILBAO, GIJÓN, SANTANDER, ALBACETE Y JAÉN

MOTORES, ARGOS Y DINAMOS
LÁMPARAS DE ARCO KOLIBRI - LUZ Y ECONOMÍA
Especialidad en la fabricación de Arañas, Brazos, Portátiles, Péndulos y demás objetos en cobre, latón, bronce y otros metales.

LA NEW YORK
GRAN COMPAÑÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
(COMPLETAMENTE MÚTUA)

Tiene asegurados por más de NUEVE MIL 44 MILLONES DE FRANCO
Desde su fundación, año 1845, hasta 1.º Enero 1904,
ha pagado á sus asegurados

DOS MIL 148 MILLONES DE FRANCO
INSPECTOR EN BALEARES
P. B. VALLS. - Salas 4, 2.º - Palma

En la IMPRENTA
SOLEDAD, 27
y PAPELERÍA
CONQUISTADOR, 41
Francisco Soler y Prats
Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES á

EL NOTICIERO
En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en objetos de escritorio, LIBROS RAYADOS y Papeles de todas clases para el Comercio.
IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS
Dietario para el año 1905

ISLEÑA MARÍTIMA
VAPORES
Cataluña, Isleño, Lulio, Beliver, Miramar, Balear

SERVICIOS SEMANALES de ida y vuelta entre
PALMA, MARSELLA, CETTE Y PALMA ARGEL
SALIDAS: De Palma para Marsella-Cette, Lunes á las 3 de la tarde.
De Palma para Argel, Jueves á las 3 de la tarde.
Servicios combinados con fletes á fort-fait en conocimientos directos para Londres, Liverpool, Glasgow, Null, Bristol, Manchester, Amboro, Hamburgo, Rotterdam, Amsterdam y principales puntos de Italia.
Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

EL ALTO RHIN
SEGUROS MARÍTIMOS
"LA NEW-YORK,"
Seguros de vida y renta vitalicia
Centro general de Negocios
AGUSTÍN FUSTER, Procurador
CONQUISTADOR, 15
Palma de Mallorca

ESQUELAS MORTUORIAS
DE
FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se admiten hasta las doce de la mañana en esta Administración, Paseo del Borne, 68. 1.º y hasta las doce y media en nuestra imprenta, Calle Soledad 27-1.º.

AVISO AL PÚBLICO
Gran Establecimiento de Arboricultura, Horticultura y Floricultura
DE
E. VEYRAT H.º de Valencia
Cultivos en gran escala de las mejores variedades de árboles frutales; selección de las variedades más finas y de gran producción.
En Perales, Manzanos, Albaricoqueros, Cerezos, Ciruelos, Castaños, Granados, Melocotoneros, Diospiros Kakis, Membrillos, Moreras, Nogales, Naranjos, Mandarinos, Limoneros, Olivos blanquetos y Manzanillas.
Arboles forestales y de adorno Pinos y Eucalytus
Plantas de alto adorno para jardines
SEMILLAS DE TODAS CLASES
Catálogos ilustrados á quien los solicite. - Para informes y demás, en casa del representante en esta: Don Miguel Bestard, FERRETERIA, Palma, Plaza de la Cuartera, 2 y 4.

MEMORANDUM DEL VIAJERO

VAPORES-CORREOS DE BALEARES
ISLA DE MALLORCA
SALIDAS
Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados, por la tarde á las seis y media; por vía de Alcudia los domingos, tren correo de La Puebla, á las dos y media tarde.
Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza, á las doce del día.
Para Alicante: los viernes, escalando en Ibiza, á las doce del día.
Para Mahón: directo los jueves á las seis y media tarde; por vía de Alcudia; los martes á las dos y media de la tarde en el tren de La Puebla; y por Barcelona los sábados en el vapor de las seis y media.
Para Ibiza: los domingos, á las nueve y los miércoles y viernes á las doce.
Para Cabrera: los lunes y jueves á las ocho.
Servicio con el Extranjero (INTERNO NO OFICIAL)
Para Marsella: directo los lunes á las tres de la tarde, con vapores de la «Isleña Marítima» y los sábados con buques franceses de la casa Caillol, Du Villard y C.º.
Para Argel: también directo, los miércoles con los vapores franceses mentados y los jueves, cinco tarde, con los de la «Isleña».

ENTRADAS
De Barcelona: directo; los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer; por Alcudia, los miércoles, en el tren correo de las nueve y media.
De Valencia: los sábados (escalando en Ibiza) á las siete de la mañana.
De Alicante: los lunes á las siete de la mañana, con escala en Ibiza.
De Mahón: directo, los miércoles al amanecer; por Alcudia los lunes, en el tren correo; y por Barcelona, los domingos.
De Ibiza: los lunes, jueves y sábados.
De Cabrera: los martes y viernes.
Servicio con el Extranjero (INTERNO NO OFICIAL)
De Marsella: los jueves, por la mañana, en vapores de «La Isleña» y los miércoles en buques de la casa Caillol, Du Villard y C.º.
De Argel: los sábados en vapores de una y otra empresa.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA
Trenes para viajeros
De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana, 2 y 6:15 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx.
De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:15 tarde (mixto desde el Empalme).
De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 0:30 mañana y 5:15 tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 6:15 tarde (mixto en los Ramales).
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 tarde (mixto desde Empalme).
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 tarde (mixto hasta Empalme).

DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS
Salen de Palma á las dos tarde
PUEBLOS PUNTOS DE PARADA
Andragó, c. Pelaires, 98. 7 m.
S.º Arracó, c. Pelaires, 98. 7 m.
Capdeñá, c. Santacilia. 8 m.
Calaix, c. Santacilia. 8 m.
Esportis, p. Olivár. 9 m.
Establiments, p. Olivár. 9 m.
Estallenchs, p. Olivár. 9 m.
Bañabufar, p. Olivár. 9 m.
Puigpuent, c. San Miguel, 84. 8 m.
Valldemosa, c. San Miguel, 84. 8 m.
Deyá, c. San Miguel, 80. 8 m.
Sóller, c. San Miguel, 80. 8 m.
Bunyola, c. San Miguel, 80. 8 m.
Luchmayor, c. Bauló, 6. 8:30 m.
Santany, c. Bauló, 6. 8:30 m.
Campos, p. San Antonio. 8:30 m.
Santelles, p. San Antonio. 8:30 m.
Santa Eugenia, p. San Antonio. 8 m.
Felanitx, p. Mercadal, 18. 6 m.
Algaida, p. Mercadal, 18. 6 m.
Monturri, p. Mercadal, 18. 6 m.
Porreras, p. Mercadal, 18. 6 m.

TARIFA DE LOS TELÉGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO
LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892
Pesetas
1.º Por un telegrama de quince palabras entre dos estaciones de provincia diferentes 1'05
Por una palabra adicional 0'10
2.º Entre poblaciones de la misma provincia, quince palabras, comprendidas dirección y firmas 0'55
Por cada palabra adicional 0'05
3.º Los telegramas interinsulares de Canarias, tienen además la sobre tasa.
Por cada palabra que contengan 0'15
4.º La tasa de los telegramas para Canarias, es hasta quince palabras inclusiva 4'05
Por cada palabra adicional 0'20

DENTÍFRICOS BOSCH
MENTOL, TIMOL Y QUINA CALISAYA DEL JAPÓN
LO MEJOR PARA LA DENTADURA
Tanto el Elixir como los Polvos son un poderoso antiséptico y sirven para la curación de los flemones, el escorbuto, las caries dentaria, (caixals corcats), la debilidad de las encías ó sean cuando estando blandas sangran al menor contacto y el terrible dolor de muelas.
Dejen la dentadura blanca y brillante y la boca fresca y aromatizada.
DE VENTA: -Farmacia A. Bosch, Mercadal 23, Manacor; y en Palma: Farmacia de D. J. Valenzuela, Centro Farmacéutico y Perfumería de D. F. Meridiano, Cadena 6.

LA MECÁNICA - José Casanovas
BARCELONA
Grandes talleres de montaje y reparaciones de
Bicicletas, Motocicletas, Máquinas de coser, y de hacer Calceta.
Gran surtido de ACCESORIOS de todas clases.
DEPOSITO de los acreditados neumáticos «Continental» y de las nombradas MOTOCICLETAS
* MINERVA *
Casa Central: Ronda de San Antonio, 39 y 41
BARCELONA
NOTA: Pídanse catálogos.

INCANDESCENCIA POR EL GAS
SISTEMA AUER
AGENCIA EN PALMA
Calle de Salas, 4-2.º izqda., (esquina Paz)

LA PARRA
Tienda de Vinos y Licores
CASA RECOMENDADA o PUREZA Y ECONOMÍA
SERVICIO Á DOMICILIO
Paseo del Borne, 90.-Palma-Mallorca
ANUNCIOS DE EL NOTICIERO
en combinación con los TRANSFORMADORES ELÉCTRICOS
PUBLICIDAD ECONOMÍA

Fotografía José Durán
Sintas, 5 (Costa den RATA)
RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS
ESPECIALIDAD EN VISTAS ESTEREOSCÓPICAS DE MALLORCA

VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE A. FOLCH Y COMPAÑÍA
(Sociedad en Comandita)
RAMBLA DE SANTA MÓNICA NÚM. 21-PRINCIPAL
LÍNEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y New-Orleans
Saldrá de este puerto el día 31 de Diciembre el vapor español
MIGUEL GALLART
clasificado en el Lloyd's + 100 A. I.
Admite carga para dichos puntos y también para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife y Sta. Cruz de La Palma.
Para fletes y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía: Señores Martínez y Planas, San Juan, 20.-Palma

OFICINAS Y TALLERES
DE
EL NOTICIERO
PASEO BORNE, 68
CALLE SOLEDAD, 27
PALMA DE MALLORCA
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
ESPAÑA
UNIÓN POSTAL
Un mes 1'00 Ptas.
Tres meses 3'00 »
Doce meses 10'00 »
Tres meses 7'00 Ptas.
Seis meses 13'00 »
Doce meses 25'00 »
DIRECCIÓN: BERGA, 14
5 Cént. número corriente.-Atrasado, 10

ANUNCIOS de "El Noticiero,"
Los señores suscriptores disfrutarán grandes ventajas.
Anuncios especiales á PESETA durante el mes.
Combinaciones de todas clases, en 2.º, 3.º y 4.º página.
EL NOTICIERO tiene por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía á los señores anunciantes.

Hills Menke y C.º Exportadores de Pieles en bruto y Cueros
HOJALATAS, ESTAÑOS
COTIZACIONES QUINCENALES
Birmingham (INGLATERRA)
Representante en las Baleares:
L. J. SÁNCHEZ
SAN MIGUEL, 121, Pral.
Imp. de EL NOTICIERO á cargo de Francisco Soler.-Conquistador, 41 y Soledad, 27.-Palma